

科教新报

2025年5月

28

星期三

乙巳年五月初二

(今日16版)

2025年第22期
总第2572期

总编辑:盛伟山

湖南日报报业集团主管

华声在线股份有限公司主办、出版

国内统一刊号CN43-0044

邮发代号41-8

新闻热线0731-84326428

http://epaper.voc.com.cn/kjxb/



扫码投稿

新湖南·湘学频道

问记者

为您导读

02版 师说

别让押题预测
扰乱备考环境

07版 文化

算盘:“世界上最古老的计算机”

08版 心理周刊

孩子遇“小团体”危机
怎么办

16版 关注

托幼一体化
怎样破解“带娃难”

教育部部署开展“2025高考护航行动”

严厉打击涉考虚假宣传、误导欺诈等违法违规行为

►► 03版 要闻



5月25日上午,2025长沙(夏季)“走娃”少儿健走大赛开幕,数千名孩子及其家长以脚步丈量湘江之美,共同挑战13.5公里的健走旅程。图为亲子沿江快乐同行。

胡博 摄影报道

一城诗词韵 处处翰墨香

——临武县书香育人的时代答卷

科教新报全媒体记者 彭静 通讯员 李贊 文跃林

近日,郴州市临武县第六完全小学2105班的家长群里,一张抓拍照片定格了温暖瞬间:图书馆一角,身着校服的小女孩指尖轻抚书页,阳光透过窗户为她镀上一层金色的光晕。这条配文“在图书馆偶遇咱们班爱看书的小可爱”的动态一发出,瞬间引发家长共鸣:“我家孩子现在周末去书店比上学还积极”“亲子阅读让全家戒掉了手机瘾”……这些充满生活气息的对话,正悄然编织着这座湘南古邑的书香密码。

近年来,临武县以书为媒,以文化人,将全民阅读与教育发展深度融合,用“诗韵满城,翰墨飘香”

的生动实践,交出了一份书香育人时代答卷。

师者如光,点亮阅读星火

“教师是学生阅读路上的引路人,只有教师先成为爱书人,才能带动学生走进阅读的世界。”2025年临武县春季教育行政会议上,县教育局新上任的党组书记、局长蒋宏峰的发言掷地有声,明确部署继续建设新时代书香教师队伍。

自2021年启动教师阅读工程以来,临武县教育局、教育工会联合向全县教职工发出“阅读越快乐,悦读越幸福”的号召,并通过“领读计划”“共读一本好书”“园丁读书沙龙”、群文阅读培训、阅读教

学比武等活动,打造书香教师队伍,遴选出一支由73名“种子”教师组成的阅读导师团队,让教师率先成为爱书的人、点灯的火。

临武县十完小教师张耀玲的故事尤为动人。作为从乡村学校一路成长起来的阅读导师,进入城区学校任教后,她遇到了城区学生阅读兴趣低迷的难题——生活条件优渥的孩子们从小被各类书籍包围,对他们而言,缺的不是书,而是读书的热情。

一次县教育局组织的阅读推广培训中,张耀玲寻到了了解开难题的钥匙。

(下转09版)

教育部清理整治 16项不规范办学行为

近日,教育部办公厅印发《关于开展基础教育“规范管理提升年”行动的通知》,旨在进一步清理整治违背教育规律、侵害群众利益的办学治校行为。《通知》提出了16条2025版负面清单,包括严禁以升学率对教师进行排名、奖惩等。

职教
会客厅



小产品藏大智慧

5月23日,由长沙市长沙银行快乐益家慈善基金会、湖南省教育基金会、湖南日报社共同发起的“长沙银行·职教公益桥计划”项目之《“了不起的职教”会客厅》第九期节目在新湖南客户端上线。本期节目聚焦职业教育领域校企融合、师生共创的生动案例,体现职业院校在专业细分领域的技术突破力与转化力。

文化
闲谈



“呆若木鸡”原是形容境界高

“呆若木鸡”出自《庄子·达生篇》。据记载,周宣王爱好斗鸡,一个叫纪滑子的人专门为周宣王训练斗鸡。这只鸡有些呆头呆脑、不动声色,看上去就像木头鸡一样,说明它已经进入完美的精神境界。把这只鸡放进斗鸡场,别的鸡一看到掉头就逃。“呆若木鸡”不是真呆,只是看着呆,实际上有很强的战斗力。

